

# 關山鷹飛

屏東的關山位於恆春半島西南方，以前叫做「高山巖」。由於地勢高，視野極佳，往西眺望，可以由上往下俯瞰整個紅紫坑海岸線，景觀盡收眼底，尤其以「關山夕照」出名，曾為南台灣八景之一。



文、圖／雲鴻

記得第一次到關山拍鳥，目標鎖定停在雀榕枝頭上的野鳥，由於此處正好面向西邊，處於山的背風面，即使在冬季也不會有強風，只要雀榕結果，就會有鳥兒來覓食，雖然腹地不大，拍鳥的環境卻相當舒服，因為有樹蔭、涼亭可以休息，但最重要的是有鳥。先前在此拍過的鳥種雖然不多，但幾乎每次都不會空手而回，這也是吸引人的地方。自從有一次有鳥友在此地近距離拍到猛禽飛過的畫面，以及和朋友拍到大冠鷲飛行的畫面後，心中就想像著要拍到「背部版」的飛行照，因為此處有機會由上往下拍飛過的猛禽，背景如果能不透空就更棒了～有夢真美！

去年春天拍到灰面鵟鷹飛行的畫面，只是距離遠了些，還拍到大冠鷲飛行背景正巧是馬路，有競速的感覺。後來有個颱風在此地造成焚風，植物枯死不少，也造成雀榕結果期紊亂，去年冬天鳥況因而變差，但是拍「背部版」飛行照的夢想，依然在我們這幾個人心中醞釀。今年春節過後，大冠鷲進入繁殖期，雖然這裡的福德宮進香



火焰木之花

團絡繹不絕，尤其是假日，本來就是風景點，更是遊客如織，但還是被同好拍到了夢幻的背部版飛行照，因此特地利用非假日請了一天的假，前來碰碰運氣。

事先看了天氣預報，得知一連三天會是晴天，氣溫回暖，應該適合拍鷹。一早出發，過了楓港，落山風非常強勁，真擔心關山的風是否也這麼強勁。到關山福德宮前，雖然才約七點半，卻發現已有鳳頭蒼鷹出來覓食了。停好車，準備好器材便往涼亭走，沒想到走沒幾步，發現一隻翠翼鳩在步道旁悠閒地覓食，當然停下來輕輕地拍牠了，讓牠翠綠色的翅膀映出光澤才美，直到牠隱入密林中，再繼續前行。繞到涼亭處，天氣還有些陰沈，有風，但沒想像的大。陽光不露臉，上升氣流少，猛禽就不太飛，這倒有點擔心。



↑翠翼鳩

涼亭是拍攝的據點，涼亭前有棵火焰木，花朵開得正紅，可惜沒鳥兒上去吃花蜜，應該還是風稍微大了些，站上去無法保持平衡的緣故吧！從涼亭西望，景觀盡收眼底，由近處的綠色山坡一直向下延伸，有條公路橫過，再過去就是一望無際的台灣海峽，視野開闊，心情也自然愉悅起來。除了左側遠方有片坡地呈現褐色的乾枯景象外，大多是翠綠色的景致，由於不同的綠色色調交錯起了保護色的作用，若猛禽從遠處下方飛

過，並不容易發現，但只要稍近些，就容易看到。

在涼亭處，野鳥的叫聲不絕於耳，也是享受之一。涼亭正下方近處有兩三株枯木，是野鳥落腳休息的好點，不一會兒，就有兩隻紅嘴黑鵯飛上枝頭，這個季節大多會成雙成對，但一上一下停棲卻很難同時對焦，只能捨棄一隻當作背景。數量較多的烏頭翁也會前來停棲，樹鵲偶爾也會光顧，後來意外地還停上了一隻藍磯鵯公鳥，畫面還不錯呢！

↓虎視眈眈的鳳頭蒼鷹



涼亭北方一箭之遙有棵雀榕，結實纍纍，從涼亭處即可看到不少野鳥進出其間。心想何不趁早先過去那兒碰碰運氣，結果竟然和鳳頭蒼鷹狹路相逢，看來牠想伺機捕捉前來吃雀榕果子的鳥兒，遇上了我，飛離了約十公尺，還捨不得離開，看來此地可能是牠（們）重要的覓食場所。正想著，突然聽到「ㄎㄩㄥ、ㄎㄩㄥ」的叫聲，接著一隻赤腹松鼠出現在眼前的樹幹上，正往上爬，不知大難臨頭。那隻鳳頭蒼鷹忽然竄飛進來，近距離停在我的左前方，虎視眈眈地注視著赤腹松鼠，還好赤腹松鼠已竄到另一側，加上我正好在中間作梗，鳳頭蒼鷹才無法得逞。

今早的天氣並不十分晴朗，熱氣流遲遲無法上升，因此過了十點都還不見大冠鷲的蹤影。倒是鳳頭蒼鷹偶爾就會出現，時遠時近，有高有低，總共有三隻。想要拍張漂亮的背部版飛行照並不容易，因為鷹飛有相當的速度，要用鏡頭追蹤，

本身就有相當的難度，加上相機自動對焦的對焦點很容易自動落在背景上，而使得拍出來的目標影像模糊。如果飛得比較近，雖然主體面積比率變大，理論上比較容易追焦，但由於相對速度也變快，還是難啊！這時，靠的就是苦功了，抓住機會，由遠而近，多拍些來提高成功率了。

大冠鷲直到接近中午才聽到聲音，有兩隻一起盤旋，趁著牠們由下向上盤時，多拍些背部版的飛行照，可惜距離不夠近，畫面的震撼力仍嫌不足。其中一隻亞成鳥羽色斑斕，相當漂亮。兩隻越盤越高，越過山頭而去。後來，又發現一隻大冠鷲從右側收翅俯衝而下，透過鏡頭追蹤，發現雙腳還抓著一隻青蛇，飛入下方的竹林裡，可惜失焦沒拍成，看來巢位就在裡面，只不知是進入孵蛋期呢？還是在育雛了？可以肯定的是這一陣子要拍牠們一定很有機會。

在涼亭拍飛鷹，必須常常留意山下的狀況，否則猛禽飛過都不知道呢！有時突然發現牠們，就已經在頭頂上了，因此最好有三五好友一起拍，眼線多，不容易漏失。拍著，拍著，突然看到灰面鵟鷹的身影，由南往北飛，原來牠們已經開始陸續北返了，今年是否因為氣候暖化的關係而提早遷徙呢？後來，午後一點半左右，大冠鷲再次盤起，可惜依然不夠近。看看天氣有點轉陰，只好收工回家。

關山拍飛鷹，可以很隨緣，也很悠閒！多少都會有所收穫的，尤其春天的求偶季節。

《附記》關山往年記錄鳥種：

烏頭翁、樹鵲、紅嘴黑鵯、藍磯鵯、黑枕藍鶇、大卷尾、紅尾伯勞、五色鳥、赤腹鵯、白腹鵯、斑點鵯、灰卷尾、紅喉鶇、灰斑鶇、寬嘴鶇、紅尾鶇、棕耳鵯、紅隼、灰面鵟鷹、大冠鷲、鳳頭蒼鷹、台灣畫眉、斑頸鳩、紅鳩、金背鳩、洋燕等。



鳳頭蒼鷹